

“一核引领”撬动城市蝶变

太白湖新区书写砥砺奋进“十三五”亮眼答卷

本报记者 邓超

“十三五”时期,太白湖新区砥砺奋进,攻坚克难,紧紧围绕“济宁城市主中心”建设目标,全力抢抓“一核引领”历史机遇,加快实施“二次创业”重大战略,积极推进新旧动能转换,培育现代经济体系,健全教育医疗公共服务,绘就民生幸福底色,提升城市精细化管理水平,涵养城市气质底蕴,开展党建特色品牌建设,打造干事创业“铁军”。五年来,太白湖新区全区上下奋发进取,向群众交上了一份精彩答卷。



综合实力显著提升 经济效益持续优化

截至2019年底,太白湖新区地区生产总值达到45.84亿元;税收年均增长24.58%;固定资产投资年均增长8.5%;新旧动能转换项目完成投资89亿元,“四新”经济占比达42.6%,服务业占比达77.1%,高新技术产业产值占比96.2%,多项指标均居于全市领先水平。

重点项目加快推进 城市面貌焕然一新

截至目前,太白湖新区投资288亿元,实施新建项目195个,目前已完工131个;承担市级重点项目18个,完工7个,区级层面完成投资75亿元。济宁市文化中心、济宁市游客服务中心、济宁市儿童公园等项目建成使用。投资约12亿元,建设公交枢纽站1个,小荷花路、渔皇路、奥体路等道路桥梁工程29个,打通济安桥南路、公主路等断头路24条,交通格局愈发清晰。

“双招双引”成效明显 投资兴业热潮涌

2016年以来,引进落地亿元以上

项目24个,总投资210亿元。楼宇经济逐步成势,全区商业写字楼入驻企业近500家,其中新城发展B座入驻292家,2019年成为新区第一个税收“亿元楼”。今年,中建八局、中国人保、安华农险、中移铁通等企业相继入驻,1—11月份,实现税收1.8亿元,预计全年可实现税收2亿元。2020年12月23日,国投大厦“税收亿元楼”揭牌,标志着支撑太白湖新区楼宇经济发展的载体更加强劲。

“三大行动”同步实施 城市品质显著提升

实施“花满新城”行动,按照“一路一景、一道一色”的理念,以打造“花满街、花满园、花满廊、花满墙”为目标,营建花城相依的浪漫花都景观,打造移步换景的绿色新城,截至目前,新区绿化覆盖率达46%;实施“光耀新城”行动,根据绿色、节能、环保的原则,对行政办公类建筑、居住类建筑、河湖水系堤岸和桥梁等进行亮化建设,亮化楼宇331栋,构建出流光溢彩的城市夜景;实施“智慧城市”行动,在5G、区块链、物联网、人工智能、大数据等新型基础设施方面逐步展开布局,开工建设新基建项目4个,完成投资8000万元,建成智慧

充电桩300个、5G基站209个,实现重点区域5G信号全覆盖,让居民畅享科技便利。

乡村振兴扎实推进 因地制宜硕果累累

印发乡村振兴发展规划,培育陈宜斗蜜蜂、岁耕、可罗滋、绿源等农业产业化品牌。高标准打造张桥示范片区,加快实施古泗河治理和张桥美丽乡村项目,完成总投资6.7亿元的登丰里社区、投资7000万元的城乡供水一体化、投资2400万元的泗河绿化景观太白湖新区段、投资184万元的农村生活污水治理等项目建设,打通石佛路、小荷花路等城乡连接线,镇村基础设施水平大幅提升。

全力保障民生福祉 社会事业亮点纷呈

太白湖新区规划建设6个“M15共享社区”,涵盖文体活动中心、养老院、护理院、卫生院、公共服务中心、车管所等功能,让社区居民享受到“15分钟生活圈”的便利;布局实施商业设施项目18个,永润生活广场、济州老街等项目相继建成使用,新区居民的吃、喝、游、购等需求得到满足;建设公厕42个、停车场11

个,群众生活便利度进一步提升。济宁学院附中附小太白湖校区、山师大太白湖实验小学等中小校开学招生,增加学位5800个。高规格完成区人民医院改造,高品质教育医疗服务持续增加。

党建引领提质增效 凝心聚力共谋发展

太白湖新区全面加强区党工委班子建设和干部队伍建设,“不忘初心、牢记使命”主题教育实现常态化。分领域推进党组织标准化建设,开展农村“红旗支部”评比和机关国企支部标准化建设“三大工程”,全区五星级支部占比达47.6%,建成党组织领办合作社15处,所有村收入达5万元以上,10万元以上占比89.5%。健全城市基层治理体系,建立社区党组织19个、居民小区党支部60个,实现小区党组织全覆盖。投资200余万元建成智慧党建云中心,为全市党建融媒体中心建设提供了新区经验。

收官“十三五”,发展成果来之不易;展望“十四五”,战略机遇与现实挑战并存。舵稳当奋楫,风劲好扬帆。太白湖新区将坚定乘势而上的信心和决心,全力以赴、开拓进取,用心干事、科学作为,推动新区经济社会发展再上新台阶。

